
 

 

COMUNE DI BASSANO DEL GRAPPA 
PROVINCIA DI VICENZA 

 

 

 

 

VERBALE DELLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 54 DEL 28/09/2021 
 

 

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO 

MAZZOCCHIN OSCAR CON IL PRIMO DEI NON ELETTI DELLA LISTA “BASSANO 

PER TUTTI” SIG.RA FONTANA ERICA. 

 
L'anno 2021, il giorno ventotto del mese di Settembre nella Sala Consiliare, in seguito a convocazione fatta 

con avvisi scritti e comunicati ai signori Consiglieri, si è riunito il Consiglio Comunale, in Prima 

convocazione - pubblica. 

 

 

Risultano presenti alla trattazione dell’argomento in oggetto: 

 

Numero Nome P A 

1 PAVAN ELENA P  

2 GERIN ROBERTO P  

3 FACCHIN STEFANO P  

4 ZEN MAURO P  

5 PONTAROLLO GIADA P  

6 SCHIRATO NICOLA P  

7 BERTUZZO PAOLO P  

8 VIDALE MARCO P  

9 TULINI GIULIA P  

10 BRUNELLI ILARIA P  

11 TORRE RICCARDO P  

12 GUGLIELMINI ANTONIO P  

13 PIETROSANTE GIANLUCA P  

14 BIZZOTTO MARINA P  

15 TESSAROLLO CHIARA P  

16 FINCATO LUCIA P  

17 BERTONCELLO PAOLA P  

18 CAMPANA CHIARA  A 

19 VERNILLO ANGELO P  

20 POLETTO RICCARDO  A 

21 TARAS ANNA P  

22 TREVISAN BRUNO P  

23 CAMPAGNOLO ROBERTO P  

24 CUNICO GIOVANNI BATTISTA P  

 

Presenti n. 22 Assenti n. 2 

 

Assistono altresì i Sigg.ri Assessori: 

 

Numero Nome P A 

1 MARIN ROBERTO  A 

2 MAZZOCCO CLAUDIO P  

3 ZONTA ANDREA  A 

4 VIERO ANDREA P  



5 SCOTTON MARIANO P  

6 ZANATA MAVI' P  

7 CABION MARIA GIOVANNA P  

 

Assume la presidenza il Consigliere Facchin Stefano, 

Assiste il Il vicesegretario, dott.ssa Lucia CANI. 

 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 

dell’oggetto sopra indicato. 

 

Nominati scrutatori i Signori: Vidale Marco – Tessarollo Chiara – Bertoncello Paola  

 

Si passa a trattare l’oggetto di cui sopra. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la Proposta: 

Udita la relazione del Presidente del Consiglio comunale, Stefano Facchin 

PREMESSO che il Consigliere comunale Oscar Mazzocchin, appartenente alla lista n. 8 avente il 

contrassegno “Bassano per Tutti” del gruppo di liste collegate con il candidato non eletto alla carica 

di Sindaco Angelo Vernillo, composto dalle seguenti altre liste “Partito Democratico” e “Bassano 

Passione Comune”, ha rassegnato le proprie dimissioni da tale carica mediante personale 

presentazione delle stesse al protocollo comunale, con nota assunta al prot. n. 58671/2021 del 

14/09/2021, già anticipate con nota via pec del 01/09/2021 (prot. 55967 del 01/09/2021); 

VISTO: 

- l’art. 38, comma 8, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, che prevede che “Le 

dimissioni dalla carica di Consigliere, indirizzate al rispettivo Consiglio, devono essere 

assunte immediatamente al protocollo dell’ente nell’ordine temporale di presentazione. Esse 

sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il Consiglio, 

entro e non oltre dieci giorni, deve procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari, con 

separate deliberazioni, seguendo l’ordine di presentazione delle dimissioni quale risulta dal 

protocollo. Non si fa luogo alla surroga qualora, ricorrendone i presupposti, si debba 

procedere allo scioglimento del Consiglio a norma dell’art. 141”; 

- l’art. 38, comma 4, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, che stabilisce che: “I 

consiglieri entrano in carica all’atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non 

appena adottata dal consiglio la relativa deliberazione”; 

- l’art. 45, comma 1, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, il quale dispone che “Nei 

consigli provinciali, comunali e circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga 

vacante per qualsiasi causa, anche sopravvenuta è attribuito al candidato che nella medesima 

lista segue immediatamente l’ultimo eletto”; 

VERIFICATO che il candidato alla carica di Consigliere che segue l'ultimo eletto nella medesima 

lista n. 8 avente il contrassegno “Bassano per Tutti”, è la signora Paola Facchinello, a pari merito di 

voti con la signora Erica Fontana come da verbale delle operazioni dell'Ufficio Centrale, reso in 

data 28/05/2019 e depositato agli atti dell'Ufficio Elettorale di questo Comune; 



VISTO il disposto dell’art. 71, comma 9, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, che 

stabilisce che “a parità di cifra individuale sono proclamati eletti i candidati che precedono 

nell’ordine di lista” la cui applicazione al caso di specie è avallata anche dal parere del 

Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali presso il Ministero dell’Interno del 20.02.2003 per i 

Comuni con più di 15.000 abitanti;  

PRESO ATTO che: 

- le dimissioni presentate dal Consigliere Oscar Mazzocchin rispettano i requisiti fissati dall’art. 

38 comma 8 e devono ritenersi irrevocabili e immediatamente efficaci, senza che si renda 

necessaria una presa d’atto da parte dell’organo rappresentativo che deve, invece, attivarsi per il 

perfezionamento della surroga; 

- ai sensi dei richiamati comma 1 dell’art. 45 e comma 9 art. 71 del D.lgs. 267/2000 il surrogante 

è identificato nella signora Paola Facchinello la quale risulta essere il primo dei candidati non 

eletti nella lista del consigliere surrogato che precede nell’ordine di lista a parità di cifra 

individuale; 

DATO ATTO che: 

- si è provveduto a comunicare alla signora Paola Facchinello – con atto notificato in data 

02/09/2021 a mezzo Messo Comunale (n. 1205 R. Cron.) - quanto sopra esposto; 

- la signora Paola Facchinello a sua volta, con nota acquisita al protocollo n. 56692 del 

03/09/2021, ha comunicato di rinunciare alla carica di Consigliere Comunale; 

PRESO ATTO del parere del Ministero dell’Interno del 10/05/2021 avente ad oggetto “Procedura 

per la surroga di un consigliere dimissionario in caso di rinuncia al subentro”, il quale ha 

evidenziato che, non avendo il legislatore previsto una specifica disciplina, la rinuncia preventiva 

alla carica non richiede particolari formalità e può essere presentata con qualsiasi modalità, purché 

nel rispetto dei principi generali che regolano la presentazione delle istanze alla Pubblica 

Amministrazione, dettati dalle norme sulla semplificazione amministrativa (D.P.R. n. 445/2000); 

RICHIAMATO a questo proposito un pacifico orientamento giurisprudenziale, confermato dal 

Consiglio di Stato con la sentenza n. 3091 del 23 maggio 2018, secondo il quale “l’accettazione 

della candidatura alle elezioni non crea di per sé vincoli giuridici, ma dà luogo ad un impegno 

fiduciario, che può essere rinunciato attraverso un’autonoma dichiarazione di volontà, senza 

necessità d’accettazione, fermo però restando che, per la stessa esigenza di certezza che 

contraddistingue il procedimento elettorale – anche in considerazione che la rinuncia alla 

candidatura può incidere sull’ammissibilità della lista e, più in generale, sulla posizione di altri 

candidati – tale rinuncia va prodotta con le stesse modalità e negli stessi termini stabiliti per la 

presentazione delle candidature, in caso contrario la rinuncia esplicando effetti non sulla 

composizione della lista, ma solo sul diritto all’elezione del rinunciatario”. La non vincolatività 

dell’accettazione della carica ha carattere di principio generale dell’ordinamento, come affermato 

da una giurisprudenza risalente e consolidata: “Se un principio generale vige in materia, è quello, 

già enucleato dalla giurisprudenza del Consiglio di Stato (Sez. V, 28 aprile 1950 n. 528), secondo il 

quale l’accettazione del mandato politico (ed amministrativo), e così pure della candidatura, non 

crea vincoli giuridici, ma dà luogo ad un impegno fiduciario che, per il fatto stesso di non essere 

giuridicamente obbligatorio, può essere sempre rinunziato”; 



VALUTATO, nel rispetto dei principi di efficienza ed efficacia, di ricostituire nel plenum l’organo 

consiliare e di garantire l’esercizio dello ius ad officium del consigliere subentrante, salvaguardando 

la funzionalità della rappresentanza elettiva attraverso la necessaria e dovuta azione di surroga;  

VALUTATO altresì che nulla osta, nel corso della medesima deliberazione finalizzata alla surroga 

del consigliere dimissionario, di dare comunicazione della volontà di rinuncia alla carica 

manifestata dal primo consigliere non eletto e di procedere, conseguentemente, alla surrogazione 

con il secondo candidato risultato non eletto, nel rispetto delle regole generali che presiedono il 

relativo procedimento ed altresì dei principi di economicità ed efficacia che devono 

contraddistinguere l’operato della pubblica amministrazione;  

RITENUTO pertanto di procedere allo scorrimento della lista dei candidati “Bassano per Tutti” non 

eletti, identificando nella signora Fontana Erica la prima avente diritto; 

CONSIDERATO pertanto che: 

- con atto notificato in data 06/09/2021 a mezzo Messo Comunale (n. 1215 R.Cron.), è stato 

comunicato alla signora Fontana Erica quanto sopra esposto; 

- con successiva nota acquisita al protocollo n. 58680 del 14/09/2021, la signora Fontana Erica ha 

comunicato l’accettazione di assunzione della carica e ha contestualmente inviato a Codesto 

Ente le dichiarazioni sostitutive dell’atto di notorietà, ai sensi dell’art. 47 del D.P.R. n. 

445/2000, attestanti la propria condizione in rapporto alle cause di ineleggibilità, 

incompatibilità, inconferibilità e/o situazioni di conflitto di interessi previste nelle norme 

vigenti; 

- la Consigliera Fontana è stata invitata a presenziare all’odierna seduta, ai cui lavori potrà 

partecipare appena sarà stata convalidata; 

VERIFICATO che: 

- nei confronti della stessa non sono emerse cause di incandidabilità, di ineleggibilità o di 

incompatibilità contemplate dal D.Lgs. n. 267/2000, dal D.Lgs. n. 39/2013 nonché dal D.Lgs. 

n. 235/2012 e dalle altre fonti normative; 

- ai sensi di autorevole e consolidata giurisprudenza (Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 

6476/2005; Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 640/2006) il termine di dieci giorni per la 

surroga, previsto dall'art. 38 comma 8 del D. Lgs. 267/2000, ha funzione meramente 

acceleratoria dell'adempimento; 

RITENUTO di convalidare l’elezione alla carica di Consigliere comunale della signora Erica 

Fontana, e la conseguente surroga del Consigliere comunale Oscar Mazzocchin; 

VISTI: 

- il Decreto Legislativo n. 267 del 2000 recante “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli 

Enti Locali”; 

- lo Statuto Comunale; 

- il Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale; 



- Visto il parere di regolarità tecnica ex art.49 Tuel, espresso dal Dirigente del Servizio 

interessato; 

- Preso atto che non necessita il parere di regolarità contabile ex art.49 Tuel di competenza del 

Dirigente del Servizio finanziario, in quanto la presente deliberazione non comporta riflessi 

diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente; 

- Visto il parere di legittimità espresso dal Vice Segretario generale ai sensi dell’art. 35 comma 

7 dello Statuto comunale; 

UDITI i seguenti interventi:  

 
PRESIDENTE  

“Surroga del Consigliere comunale Mazzocchin Osar della lista “Bassano per tutti” con la 
signora Fontana Erica”.  

Come sapete si è dimesso il Consigliere Mazzocchin, a suo posto entrerà la Consigliera 
Fontana, visto che il primo in elenco ha rifiutato, ha deciso di non entrare in Consiglio 
Comunale per cui entra la signora Fontana, che è la seconda in graduatoria. Qualcuno 
intende intervenire in discussione? Prego, Consigliere Vernillo.  

  
Consigliere Angelo VERNILLO – Bassano Passione Comune  

Grazie, Presidente.  
In maniera molto molto semplice, un ringraziamento ancora al Consigliere Oscar 

Mazzocchin per tutto quello che ha fatto per questa città, come Assessore prima e come 
Consigliere comunale di Minoranza poi. Io sono certo che Oscar Mazzocchin potrà 
continuare ad essere una risorsa importante per la nostra comunità anche fuori da 
quest’aula perché è una persona di sicuro valore, con dei principi interiori molto 
importanti e saprà essere sicuramente utile per il benessere e la crescita della nostra 
comunità cittadina, quindi ancora un ringraziamento a lui ed un benvenuto alla signora 
Erica Fontana, che siamo certi saprà mettere un nuovo entusiasmo in questa sua nuova 
avventura dopo averne fatte tante a favore della nostra comunità di Bassano negli anni 
precedenti a questo suo ingresso in Consiglio Comunale.  

Quindi è per me un piacere accoglierla tra le fila, tra i banchi della Minoranza ma 
penso anche dell’intero Consiglio Comunale.  

 
PRESIDENTE  

Grazie, Consigliere Vernillo.  
Qualcun altro intende intervenire?  
Nessun altro intervento, chiudo la discussione.  
Dichiarazioni di voto? Nessuna dichiarazione di voto.  
Passiamo alla votazione.  

Non essendoci richieste di intervento il sig. Presidente pone in votazione, con il 
sistema elettronico il punto nr. 1 all’ordine del giorno in trattazione.  

 
PRESIDENTE  

Inizio votazione. Fine votazione. 

Presenti n. 22 
Assenti n. 2 (Campana Chiara, Poletto Riccardo) 
 

Favorevoli n. 22 
 
PRESIDENTE  
Il Consiglio approva.  

 



DELIBERA 

1. di nominare Consigliere comunale, in surroga del Consigliere comunale dimissionario Oscar 

Mazzocchin, la signora Erica Fontana, prima dei non eletti della lista n. 8 avente il contrassegno 

“Bassano per tutti” nelle elezioni amministrative del 26 maggio 2019, a seguito della rinuncia 

alla carica di consigliere presentata dalla signora Paola Facchinello; 

2. di convalidare, contestualmente, l’elezione del neo Consigliere comunale, signora Erica 

Fontana, accertato che nei confronti della medesima non sono emerse cause ostative, di 

ineleggibilità, incompatibilità, inconferibilità e/o situazioni di conflitto di interessi ai sensi del 

D.Lgs. n. 267/2000, dal D.Lgs. n. 39/2013 nonché dal D.Lgs. n. 235/2012 e dalle altre fonti 

normative; 

3. di precisare che, ai sensi dell’art. 38, co. 4, del D.Lgs. n. 267/2000, la signora Erica Fontana 

entra in carica non appena adottata la presente deliberazione; 

4. di invitare la neo Consigliera Erica Fontana, presente in aula, a partecipare alla seduta consiliare 

in corso dal prossimo punto dell’ordine del giorno; 

5. di dichiarare il presente atto, con voti favorevoli n. 22 espressi dai  n. 22 presenti e votanti, 

con l’ausilio del sistema elettronico di cui all’articolo 71 del vigente regolamento sul 

funzionamento del Consiglio Comunale, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, del 

D. Lgs. n. 267/2000, immediatamente eseguibile onde consentire alla signora Erica Fontana di 

entrare immediatamente in carica. 

 
PRESIDENTE  

A questo punto invito la neo Consigliera Fontana Erica ad accomodarsi nei banchi del 
Consiglio Comunale. Facciamo un applauso.  

  
Applauso dell’Aula.  
  

PRESIDENTE  

Le concedo un attimo la parola. Prego.  
  

Consigliera FONTANA – Bassano per Tutti  
Buonasera a tutte e a tutti.  
Inizia oggi in punta di piedi un impegno di cui sento forte responsabilità, anche perché 

sono consapevole che la Politica è un servizio importante nei confronti dei nostri 
concittadini ed è necessario, quindi, abitare le loro domande, i loro sogni e soprattutto le 
loro fragilità.  

La mia esperienza di vita mi ha portato spesso a vivere nelle periferie con attenzione e 
sguardi di solidarietà e di giustizia.  

È questa stessa attenzione che ho trovato nella mia lista “Bassano per tutti” e questa è 
la strada che voglio continuare a percorrere. Ringrazio Oscar Mazzocchin per tutto quello 
per cui si è speso in questi anni, da Assessore prima e da Consigliere poi, e per quello 
che continuerà a fare adesso. Sento una forte eredità, la sua, che pur con le mie 
caratteristiche intendo portare avanti.  

Ultima cosa. Citando le parole di Papa Francesco numero 157 della “Fratelli Tutti” 
voglio sottolineare l’importanza che ha se anche in Consiglio Comunale ci adoperiamo 
per avere una cittadinanza attiva dei nostri concittadini. «È molto difficile progettare 
qualcosa di grande a lungo termine se non si ottiene che diventi un sogno collettivo. 
Tutto ciò trova espressione nel sostantivo “popolo” e nell’aggettivo “popolare”».  

Ecco, ritengo fondamentale che nel fare politica abbiamo tutti cura della 
partecipazione dei nostri concittadini, non esitando a inventare, se servono, nuove forme 



di cittadinanza attiva. Questo facendo anche risaltare le varie differenze in un confronto 
sano e franco.  

Grazie a tutti.  
  

PRESIDENTE  
Grazie mille.  
  
Applauso dell’Aula.  
  

PRESIDENTE  
Grazie mille, Consigliera Fontana e buon lavoro.  

 

 

 

Letto approvato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Facchin Stefano 
Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs 82/2005 

IL IL VICESEGRETARIO 

dott.ssa Lucia CANI 
Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs 82/2005 
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